

## 聊城市卫生计生委集中解答单独两孩政策疑惑

# “一孩”免费登记 须有出生证明

本报聊城6月16日讯(记者 刘云菲 通讯员 金增秀) 我省正式启动单独两孩政策以来,很多市民就相关政策提出疑惑,生一孩不用办“准生证”,还要不要走其他程序?要二孩需办理的生育证需哪些证明材料?记者将问题集中整理咨询,聊城市卫生计生委工作人员一一解答,希望对广大群众有所帮助。

市卫生计生委工作人员介绍,之前,育龄夫妻生育第一个子女都需办理《计划生育服务手册》,即俗称的“准生证”,由于办理此证需严格程序和材料,一度使外出务工流动人口遭遇“办证难”。此次计划生育政策调整,在正式启动单独两孩政策同时,取消一孩《计划生育服务手册》。以后,生育第一个孩子的夫妇,只需在办理一孩《出生医学证明》后三个月内到受理地进行免费登记,因特殊情况逾期三个月内未登记的,经受理地乡镇人民政府或街道办事处核实相关信息后,予以补办。并且规定,受理地不得无故拒绝登记。对于想要生育第二个孩子的育龄夫妻,仍需办理生育证。办理二孩生育证要根据个人情况准备相关材料按规定程序审批。

### 相关链接

## 申请二孩生育证要准备这些材料

第一个子女为残疾儿,不能成长为正常劳动力,医学上认为夫妻可再生育的,需提供:经设区的市以上计划生育技术鉴定组确诊为第一个子女为非遗传性残疾,不能成长为正常劳动力的《病残儿医学鉴定申请表》审批表鉴定结果通知书。

曾患不孕(育),依法收养一个子女后又怀孕的,需提供:民政部门出具的《收养子女证》;县级以上医疗机构或计划生育服务机构出具的不孕不育证明和怀孕证明。

夫妻一方均为少数民族的,需提供:夫妻双方户籍所在地公安部门出具的民族身份户籍证明;夫妻一方单位或户籍所在地村(居)委会出具的只生育过一个孩子的证明。

夫妻一方从事矿工井下作业或海外,远洋捕捞作业连续五年以上,现仍从事该项工作,只生育一个女孩的需提供:有

从事矿工井下作业或海外,远洋捕捞作业资质单位出具的工种和自申请之日起之前连续作业五年以上(每年作业时间不少于6个月的证明;夫妻一方单位或户籍所在地村(居)委会出具的只生育一女孩证明。

夫妻一方因非遗传性残疾失去劳动能力,只生育一女孩的需提供:夫妻近期(半年内)两张二寸正面免冠同版合影彩照;县级以上民政或司法部门出具的伤残人残疾证明(原件),达到完全丧失劳动能力级别以上的证明,或县以上劳动和社会保障部门工伤四级以上的鉴定证明,或县以上卫生计生行政部门指定的医院的鉴定结果,达到完全丧失劳动能力级别以上的证明;夫妻一方单位或户籍所在地村(居)委会出具的只生育一女孩证明。

再婚夫妻一方只生育一个子女,另一方未生育的,需提

供:再婚方离异的,提供离婚判决书(协议书),协议离婚的还须提供离婚证原件和复印件,其户籍所在地村(居)委会出具的生育证明;再婚方丧偶的,提供原配偶户籍所在地派出所出具的死亡证明,其单位或户籍所在地村(居)委会出具的生育证明;未生育方,提供其单位或户籍所在地村(居)委会出具的未生育子女证明。

涉外(港、澳、台)婚姻需提交的证明材料:我省居民与港、澳、台同胞或外国人结婚长期居住在国内的,执行我省生育政策;外国人一方提供县(市、区)以上对港、澳、台办公室和外国人所在国家驻华大使馆出具的婚育情况证明;我省居民一方提供户籍所在地村(居)委会出具的婚育状况证明;符合我省《条例》规定的再生育情形之一的证明材料。外国人一方结婚前已有的子女及内地居民



与外国人结婚后生育的子女,不在内地居住的,不计算子女数;在国内定居2年内累计超过18个月的,计算子女数。

### 韩屯镇:密切育龄群众关系

“你好,大嫂,欢迎来服务站,请问有什么需要帮助的?”6月10日上午,在茌平县韩屯镇计生服务站,前来办事的育龄群众听着该镇计生服务站工作人员的一句句温馨亲切的话语,办事群众感觉就好像到家一样。“在茌平县韩屯镇计生服务站工作人员服务真周到,办事效率和服务质量明显提升了!我们对计生服务站人员服务非常满意!”

自党的群众路线教育实践活动

开展以来,韩屯镇计生部门按照“聊城市卫计委关于‘转作风、提素质、塑形象’活动实施方案要求,紧密结合基层计生工作实际,从‘事关育龄群众切身利益、事关计划生育政策落实’等方面入手,认真组织开展好‘三查三看’活动,确保把党的群众路线教育实践活动落到实处,密切育龄群众关系。查工作纪律,看有无在执行公务中态度蛮横、方法简单粗暴、以权谋

私、滥用职权,不文明执法导致行政不作为或乱作为,造成恶劣影响的行为;查工作作风,看有无为谋取个人利益,擅自增加审批条件的行为;有无利用职权,吃拿卡要,不给好处不办事,给了好处乱办事的行为;有无索取、接受管理服务对象的财物、宴请以及活动安排,向管理服务对象摊派钱物的行为;查工作效率,看有无推诿扯皮,延误服务对象办理业务的行为。(刘德振 王盈)

### 振兴街道麦收期间紧抓流动人口工作

时值麦收农忙大量外出流动人口返乡收麦之际,在茌平县振兴街道办事处计生办利用这一契机紧抓流动人口服务管理工作。在村里充分利用广播、宣传栏,来全方位、多角度、深层次的讲解计生政策法规,以营造浓厚的计生舆论氛围,并充分做好返乡人员的摸底清查工作。为了更好地践行群众路线,本着不扰民的原则,他们积极组织一批计生服务队深入田间地头,在流动育龄

妇女闲暇时逐一见面,通过深入细致的排查,全面掌握她们的相关信息,特别是针对反馈查体信息不及时和有缺漏的,并及时和信息平台联系进行核查和信息的及时变更。积极开展避孕节育、优生优育、生殖健康等计划生育技术服务,做好返乡和再流出已婚育龄妇女的生殖健康检查工作,重点关注流动人口婚、孕、育信息,免费进行健康查体,传授生殖保健知识和发放药具,积极

及时落实避孕节育措施,特别是对有违法生育的,对到期需要更换流动人口婚育证明的人员,严格按程序,要求签字盖章后现场换新证。对未参检,未办证的外出对象,通过耐心讲解政策法规,说服其尽量现场办证,对不能现场办理的未回乡的外出对象则通过其家人,利用邮寄方式将手续寄给本人签字办理。通过走访在拉近与流动人口感情距离的同时,寓管与服务之中。(宋文霞)

### 债市创佳绩 工银9产品回报超5%

今年以来,在资金面宽松、货币政策稳定的环境中,债券市场维持慢牛格局。WIND数据显示,截至6月13日,今年以来市场上可比的409只债基中,有158只债基(不分A、B、C类)回报率超过5%,工银瑞信旗下产品有9只。

Wind数据显示,工银瑞信旗下债券基金整体取得了5.76%的

正回报(不包含分级债基)。

其中,工银瑞信产业债、添福、双利、添颐、信用纯债在内的9只产品(不分A、B类)回报跑赢同类平均水平。其中工银瑞信添福A今年以来回报率达到7.36%,工银瑞信添利A今年以来回报率达到6.74%,均居同类基金前五分之一。

### “河流·孩子”公益助学 汇添富基金第六所添富小学落成

6月13日,基金行业最知名的公益项目之一——汇添富基金“河流·孩子”公益助学计划进入了新里程,整体助学计划中的第6所小学——湖北利川市忠路镇城池添富小学正式落成,致力于把爱传递下去。过去七年,汇添富基金支持公益的脚步一路走过云南怒江、四川金沙江、宁夏黄河、甘肃大夏河、贵州柳江直至这一季的湖北清江,每到一处,都尽力为

当地教育公益事业添砖加瓦,竭尽绵薄之力。

2013年,汇添富基金经过详尽地前期考察,决定援建城池小学,帮助当地改善基础教育设施。经过一年的建设,一座崭新的教学楼已经落成,由汇添富基金捐赠的一所藏书齐全的“添富图书室”和一所具备电子白板和电脑等现代化设施的“添富多媒体教室”也同时启用。

# 高考招生公益咨询会

## 为考生与高校搭建交流平台 组织百所知名高校走进聊城

地点:聊城开发区振华购物中心前广场  
(东昌东路和黄山路交叉口东南角)

时间:6月26日(综合场) 7月27日(专科场)

主办:齐鲁晚报 生活日报 赞助单位:昌润·莲城

咨询电话:13869550608 0531-85196575 85196195 85196197

